

# ВОЗВРАЩАЯСЯ



Издаётся с 7 ноября 1934 года Суббота 27 апреля 2013 года №14 (19440)

ГАЗЕТА КРАСНОЗНАМЁННОГО ТИХООКЕАНСКОГО ФЛОТА РОССИИ

## 9 Мая - 68-я годовщина окончания Великой Отечественной войны ЛЕЙТЕНАНТЫ ВОЙНЫ

**В свои 88 лет Григорий Антонович Вакулишин выглядит значительно моложе. Даже читает до сих пор без очков. Подтянутый - чувствует военная выправка! - бодрый, он живо и эмоционально рассказывает о своём фронтовом прошлом.**

Его призвали в армию в те дни, когда по стране разнеслась радостная весть о победе наших войск под Сталинградом. 18-летнего юношу из Алтайского края сразу направили в Томск в военно-техническое зенитное училище, где учились полтора года. И в июне 1944 года младший техник-лейтенант Вакулишин прибыл на 2-й Прибалтийский фронт, где его назначили командиром зенитного приборного взвода.

Привели меня на батарею, - вспоминает Григорий Антонович, - стали знакомиться - у меня глаза округлились: весь взвод - один девчата! Я, 19-летний командир, и 13 девушек постарше! Но встретили меня хорошо, никаких насмешек. Правда, потом, бывало, пытались подшутить или какую хитрость сотворить (моделки же все были!), так к их отправки к своему помощнику Пчелинцеву. Тот постарше был, построже. А у меня ни жизненного, ни тем более командирского опыта ещё не было в то время. А вообще взвод был у нас хороший, дружный. Девушки наравне с мужчинами воевали, были храбрыми, никогда не жаловались. Все вместе делили тяжести службы.

Боевое крещение молодой командир получил уже на следующий день после прибытия. Вот как об этом рассказывает:

- В тот день налетели штурмовики, командир откомандовал «В» укрепленья. Все укрывался, а я стою у прибора - растерялся. Вечером слышу, девушки между собой разговаривают: «Ты смотри, такой молодой, а такой храбрый! Все - в укрытие, а он не испугался! Если бы они знали, почему я не укрывался! Потому что я не знал, что делать, не сообразил с неприятели, что могут убить...»

Тогда он увидел первую смерть: одна девушка из его взвода погибла в первую минуту, другая была тяжело ранена. А всего за время войны Г.Вакулишину пришлось покорить 28 своих боевых друзей...

Сам Григорий Антонович был комсержаном, а потом и ранен. В ноябре 1944-го, когда он уже служил в другой, «мушкетёрской» батарее, его подразделение меняло огневые позиции.

...Небольшая замиряшая речушка - «перелойка», а через неё мост. Едва машина с 4-ствольной установкой «максима» зашла на него, разорвался мина. И Григория из кузова выбросило взрывной волной на лёд с высоты четырёх метров. В итоге - травмы позвоночника и тяжёлое сотрясение головного мозга. Два дня он не приходил в сознание, но молодой организм справился, и уже через несколько дней Григорий снова был в строю.

Командиру зенитного приборного взвода и его товарищи приключилось не только стрелять по самолётам противника. В феврале 1945-го батареи, где служил Григорий Антонович, перенесли под Кёнигсберг. Это был очень сложный участок фронта с сильными укреплениями.

- Фашистские самолёты тогда в этом районе уже были немногочисленны, а рассквозывает ветеран, - И нам поступил приказ вместе с танкистами, миномётчиками занять противотанковую оборону. Немцы хотели во что бы то ни стало захватить очень важный участок - перекрёсток дорог. Бой длился полтора часа. Из восьми немецких танков четыре были подбиты, остальные продолжили яростно палить.

Бой был жарким. Когда убили нас водичка орудия, Григорий занял его место. В этом сравнении он получил ранение, но остался в строю. После боя осколки попытались выгнать из медсанбата, но тот глубоко засел выше левой лопатки. И только спустя 14 лет «желёзка» сама вышла наружу.

В том бою немцам не удалось захватить важный для них участок, фашистские танки не прошли. Как рассказывает Геннадий Антонович, из 47 человек его батареи осталось в живых только 18. Из них - 15 раненых. За проявленный героизм все были награждены. Командир взвода младший лейтенант Вакулишин, которому едва исполнилось 20 лет, получил свою боевую награду - орденом Отечественной войны II степени.

Судьба его хранила. Была контузия, было ранение, был момент, когда он смотрел прямо в ствол немецкого автомата, но остался жив.

...Патя, январь 1945-го. Часа в три ночи, - вспоминает фронтовик, - неваднее посылалась стрельба. Наш связист сказал, что немцы напали на миномётчиков.



Григорий Антонович Вакулишин

Объявили тревогу. Я позвонил своей взвод - и туда. Оказалось, немецкая разведгруппа из 18 человек пробралась и попала на миномётчиков. Был момент, когда я только закрыл глаза, глупо - немец стоит, направив автомат. А у меня был на поясе револьвер-наган, на руках - револьвер собачьей очереди (зима, стужа) и, не сжимая рукояток, пытаюсь достать замирявший наган. Немец смотрит на меня и тоже не стреляет - то ли неожиданно я там появился, то ли у него автомат заклинило... Только удар слышу - из-за моей спины автоматная очередь. Немец падает. Так наш санструктор Аня Адаева прикрыла меня и фактически спасла жизнь.

Рассказывая об этом эпизоде, Григорий Антонович, видимо, волновался. Внешне этого не было заметно, но жена, Элла Августовна, с которой они прожили вместе 65 лет, сразу почувствовала и успокаивающе погладила мужа по плечу.

Тот бой с немецкими разведчиками был недолгим, но яростным. Хорошо обученная фашистская группа отчаянно сопротивлялась, но проиграла. За выполнение боевой задачи многие получили награды, в том числе и Вакулишин - медаль «За отвагу».

О многом ещё мог бы рассказать ветеран, участник Великой Отечественной войны, полковник в отставке. И, конечно же, о самом памятном и дорогом дне - Дне Победы. Он его встретил в Кёнигсберге на территории Германии. В то время Григорий уже служил техником по приборам в зенитном полку.

...Была непогода, шёл дождь. Мы меняли позиции. И вдруг колонны оставшихся в живых солдат и офицеров внезапно разнеслось: «Юбе-да-да!» И тут пошло. Все начали стрелять в воздух. У кого что было в руках - ружья, автоматы, пистолеты, из того и

палили. Война кончилась! Даже погода радовалась: прекратился дождь и выглянуло солнце!

В начале июня 1945-го дивизию, где служил Григорий Антонович, перевели в Эстонию. Там он познакомился со своей Эллой. Юная, красивая эстонка ни слова не знала по-русски, но разве это преграда для настоящей любви! Когда в 1947 году дивизию расформировали, к новому месту службы они уже поехали мужем и женой.

С тех пор сменили 11 гарнизонов, служили в Пскове, под Ленинградом и 24 года в Забайкалье. Закончил службу полковник Г.Вакулишин в службе ракетно-артиллерийского вооружения штаба ЗаБВО.

Взрослые дети к тому времени уже обзавелись семьями и жили во Владивостоке. После увольнения в запас Григорий Антонович с женой уехали в Эстонию, а потом решили перебраться ближе к детям и внукам.

Сейчас фронтовики работают в совете ветеранов, занимаются и встречаются с участниками Великой Отечественной войны, составляют, как и другие активисты, анкеты: кому какая медицинская помощь нужна, кому - содействие в ремонте квартиры и т.д. Да и просто по душам поговорит, что крайне важно для людей почтенного возраста.

Занимается Г.Вакулишин в веруши и военно-патристическом мемуарном молодежке, встречается со школьниками. А недавно пришло приглашение на встречу и из дескто-сада, куда ходит его правнук-дочка-полковник. Тот всем друзьям уже рассказал, какой у него героический преддущий, и каждый день напоминает: «Дед, не забудь, приходи с медалями».

В тот день, конечно же, Григорий Антонович наденет свою парадную военную форму, на которой ровными рядами расположились все его 28 наград - 3 ордена и 25 медалей. Заслуженных наград ветеран!

Наталья ПИСКУНОВА.  
Фото Владимира БОЧАРОВА.

### НАВСТРЕЧУ ДНЮ ПОБЕДЫ

#### Храня память о былом

Стремясь сровнять с землей Сталинград и полностью уничтожить его население, гитлеровцы массово уводили женщин и детей в фашистское рабство. Страшася плена, группу воспитанниц местного детского дома, занятых на строительстве оборонительных укреплений вокруг осаждённого города, обратились к командованию одной из войсковых частей 51-й армии с просьбой занести их на военную службу. Тоне Янхьян, потерявшей к этому времени обоих родителей, было неполных

четырёх лет - ей ответили отказом. Однако отчаяние девочки, её горькие слёзы тронули сердце командира, и Тоне определили в хозяйственный взвод.

Продвигаясь вместе с частью на запад, девчаше пришлось не только стирать для бойцов одежду, пришивать пуговицы и помогать на кухне, но и подносить боеприпасы, а случалось, и стрелять. А когда до Берлина оставалось всего 150 километров, а до окончания войны - пять дней, Антонина Янхьян была демобилизована и отправлена домой.



#### Новая квартира для фронтовика

Апрель ознаменовался для участника Великой Отечественной войны Марины Викторовны Скурдюковой радостным событием - началом отъезда по городскому округу ЗАТО Фokino департамента труда и социального развития Приморского края Ольга Белоברова, руководствуясь Указом Президента РФ «Об обеспечении жильём ветеранов ВОВ 1941-1945 гг.», вручила ей «Свидетельство на приобретение жилого помещения».

Сертификат на приобретение жилья номиналом в 1 миллион 611 тысяч рублей был вручен Марине Викторовне в канун её 93-летия. С началом войны 20-летняя Марина записалась в действующую армию, воевала на Ленинградском фронте. Тридцать три последующих года провела в городе Владивостоке, до самого ухода на пенсию работала учителем начальных классов.

После смерти мужа, также участника Великой Отечественной войны,

Сеянса ветеран Великой Отечественной войны, участница Сталинградской битвы Антонина Артёмовна Янхьян жила в нашем городе. Она тридцать лет проработала поваром на судах вспомогательного флота Приморского объединения разрозненных сил, воспитала двоих детей, помогает воспитывать четырёх внуков и двух правнуков. Храня память о выпавших на её долю испытаниях военного времени, она делится воспоминаниями с молодым поколением фронтовика.

В 1995 году сын забрал мать к себе, во Владивостокскую область. Но восемь лет назад, Марию Викторовну потянуло на родную приморскую землю, и она поселилась в городе Фokino у своей племянницы Натальи Кайгородцевой. В 2010 году участница войны была поставлена на учёт по улучшению жилищных условий и оказалась одной из тех, кто получил долгожданную квартиру.

Став в документах своеподписавшейся на приобретение жилого помещения, при получении сертификата, Марины Викторовна сказала: «Я очень рада, что государство предоставило мне возможность обрести собственное жильё. Большое спасибо».

Пройдёт ещё немного времени, и Марина Викторовна переедет в отдельную благоустроенную квартиру. Хочется от всей души поздравить её с приближающимся Днём Победы и пожелать крепкого здоровья, тепла и уюта в доме.

Валентина ШАБАНСКАЯ,  
г. Фokino.

#### Дальзавод

#### поддерживает ветеранов

Ветераны Дальзавода получают от предприятия материальную помощь. Кому выдать деньги, решает совет ветеранов Центра судоремонта «Дальзавод».

Как известно, одной из животрепещущих проблем для ветеранов является материальные затруднения, с которыми они постоянно сталкиваются при приобретении дорогостоящих лекарств. Практически у каждого из них есть давние хронические заболевания, требующие поддерживающей терапии. Вот почему пожилым людям приходится нести значительные затраты, - рассказывает председатель совета ветеранов ОАО «Центр судоремонта «Дальзавод» Виктор Колдава. - Ветеранам оборонного судоремонтного завода, которым сделана операция на глазах, необходимы дешёвые препараты для

длительного применения. Мы оказываем помощь нуждающимся. В этом году её получили уже 15 человек.

В сфере постоянного внимания администрации предприятия находятся и дни рождения ветеранов Дальзавода. В 2013 году 26 человек отметят юбилей, и каждому из них планируется вручить приветственный адрес, поздравление и денежный подарок в размере 2 тысяч рублей.

Вниманием и заботой будут окружены ветераны Великой Отечественной войны в дни празднования Великой Победы. Всем им будут вручены приветственные адреса, поздравления и денежные подарки в размере 3 тысяч рублей.

Даниил ГОНЧАРУК,  
пресс-секретарь ОАО «ДЦСС».

#### Из дальних странствий возвратясь

## БТК «МАРШАЛ ШАПОШНИКОВ»

## АНТИПИРАТСКУЮ ВАХТУ СДАЛ!



**В родную базу - порт Владивосток, отличию выполнив антипиратскую вахту, вернулся восьмой отряд кораблей Тихоокеанского флота. Пять с половиной месяцев экипажи большого противолодочного корабля «Маршал Шапошников», морского танкера «Иркут» и спасательного буксира «Алгоут» выполняли поставленные задачи в районах Индийского и Тихого океанов.**

Приморье встретило моряков отличной солнечной погодой, безупречно добавив положительных эмоций в трогательно-радостную атмосферу, царящую на причале. Тёплый приём был очень нужен тихоокеанцам, ведь за их плечами трудные месяцы морских вахт в тропических широтах. Этот поход, который начался 2 ноября прошлого года, был насыщен событиями. В рамках международной деятельности тихоокеанцев в конце 2012 года совершили заход в порт Мумбай, где провели совместное российско-индийское учение «Индра-2012», а также с целью пополнения запасов побывали в иранском порту Бандар-э-Аббас.

В феврале 2013 года БТК «Маршал Шапошников» посетил Республику Сейшельские Острова и впервые в истории России зашёл с деловым визитом в порт Дар-эс-Салам Объединённой Республики Танзани, где провёл показательное антипиратское учение для танзанских коллег.

С целью демонстрации Андреевского флага 26 марта российские корабли побывали на мальдивском острове Лангун в период работы между-

народной выставки техники и вооружения «Имея-2013».

Последней точкой захода кораблей ТОФ стал южнокорейский порт Пусан, из него отряд вышел буквально за несколько дней до возвращения домой.

...На пирсе как никогда людно, моряков встречают командование флота, ветераны Великой Отечественной войны и военной службы, представители городской администрации, Владивостокской епархии, председатель Владивостокского морского собрания, председатель регионального отделения Союза женщин ВМФ, друзья и родные тихоокеанцев. У многих в руках цветы, яркие воздушные шары. Встреча с любимыми после многомесячной разлуки - самый желанный праздник!

Звучит доклад командующему флотом об успешно выполненных задачах, и торжественный митинг начинается. Командующий флотом вице-адмирал Сергей Авакянц благодарит участников похода за отличное выполнение задач похода и награждает особым отличившимся моряком. Первыми вручаются ценные подарки и грамоты, а командирам кораблей - традиционные прощальные пороски. Из под аллюдиментов гостей уносятся на корабли.

После прохождения торжественным маршем моряки наконец встретятся с родственниками. Объятия, поцелуи, слёзы радости. За каждой встречей - своя история. Вот и дождались из похода матросы Антона Григорьева его родители Елена Валерьевна и Андрей Михайлович. Служит Антон на корабле 10 месяцев, из них почти шесть провёл в море. Самым сложным, по его словам, стала разлука. В Хота иногда была возможность пообщаться с родными. Так, в канун Нового года, 29 декабря, Григорьевы участвовали в телемосте с экипажем, который был организован на борту крейсера «Варяг». В этот день у Елены Валерьевны был день рождения. А что может быть лучшим подарком, чем общение с сыном!

После положенного отдыха противолодочники продолжат нести корабельную службу и выполнять вновь поставленные задачи.

Владислав ДУБИНА.  
НА СНИМКАХ: командующий флотом вице-адмирал С.АВАКЯНЦ вручает ценный подарок командиру БТК «Маршал Шапошников» капитану 1 ранга А.КУЗНЕЦОВУ; долгие встречи встреч традиционной жареный пороски; за отличное выполнение задач похода вручён капитану МТ «Иркут» В.АНДРЕЕВУ. Фото автора.



# ЕГО СЛУЖИЯ - ГЛУБИНА



**Александр Кузнецов - старший водолаз океанского спасательного буксира «Фотий Крылова». Для своей специальности он получил на военной службе, - яркое здоровье, что не случится ни в какой гражданской службе, - яркое здоровье, до сих пор выдерживает здоровый образ жизни.**

- По этому признаку отбор кандидатов был самым серьезным, - вспоминает моряк, - конкурс проходил в два этапа. Началась отборная группа из 15 человек, а после нас осталось всего трое.

Вначале Кузнецов сам освоил свою новую специальность, а затем был оставлен в учебном подразделении обучать всем ее тонкостям молодое поколение. По окончании срока службы ему предлагали подписать контракт, однако настоятельница потянула на родину, в Приморье. Уже дома узнал, что на асимилируемом флоте нужны хорошие водолазы, молодые перспективные кадры. Прошел испытательный срок, и с тех пор на спасателях уже более восьми лет. Начал с работы простого водолаза, затем стал старшим.

Первым судном Александра был спасательный буксир «Машук», на нем проходило его становление, там же он отработал пять лет.

Очень часто Кузнецов слышал от моряков, как с увлечением они гово-

ряли о «Фотии Крылова». Об этом судне, по его словам, ходили легенды, оно славилось и своими уникальными возможностями, и огромным количеством проведенных спасательных операций. Молодому водолазу всегда хотелось служить на судне такого масштаба, о котором поговаривали, что он внесен в Книгу рекордов Гиннеса как самый мощный буксир. И такая возможность вскоре представилась.

- Сегодня Александр Кузнецов руководит всеми водолазами СБ «Фотий Крылов», несет материальную ответственность за оборудование водолажной станции. В его личной копилке огромное количество случаев, когда приходилось осуществлять плановые осмотры корпусов судов и кораблей, чистить кингстоны, винты, проводить профилактические работы, по необходимости искать затонувшие предметы и, конечно, повышать свой профессиональный мастерство.

**Владислав ДУБИНА.**

Фото автора.

**Знай наших!**

## «ЗА ВЕРУ! ЗА ОТЧИЗНУ! ЗА ЛЮБОВЬ!»

**Так называется открытый фестиваль-конкурс армейской песни, который в эти дни проходит в Сочи. В этом году он приобрел статус международного. Пять дней на сцене главной площадки столицы будущей Олимпиады, а в Зимнем театре свой мастерство продемонстрировали более 600 исполнителей из России, Украины, Кыргызстана, Узбекистана, Белоруссии, Армении.**

Авторитетные жюри под председательством начальника Центрального академического театра Российской армии генерал-майора Виктора Лихомова определили победителей в шести конкурсных номинациях: «Музыкальные ансамбли», «Духовые оркестры», «Сольные ансамбли песни и пляски», «Авторы-исполнители», «Исполнители песен современных авторов» и «Исполнители казачьей песни».

Из Владивостока в южной группе отправился солист Ансамбля песни и пляски ТОФ Виктор Павлов и Сергей Милатов. Выступая в нескольких номинациях флотские артисты достойно представили не только Тихоокеанский, но и весь Военно-Морской Флот. Виктор Павлов получил диплом 1 степ-

ми коллегами - военными артистами.

Художественный руководитель Ансамбля песни и пляски ТОФ капитан 2 ранга Виталий Гуртов отметил, что артисты флотского ансамбля последние четыре года являются постоянными участниками сочинского музыкального марафона и каждый раз возвращаются во Владивосток с наградами. Обладателем Гран-при стал несколько лет назад солист Дмитрий Горюнов, успешными были выступления певцов Евгения Глускера, Алексея Щенникова, Вадима Юрочкина, танцовщиков Максима Тютюна и Алеся Коршикова.

Поездка в Сочи стала возможной благодаря поддержке командования ТОФ. Артисты достойно представили родной флот. Вернулись в песенный коллектив с надеждой, что в будущем, олимпийском году на музыкальном армейском конкурсе в Сочи Ансамбль песни и пляски Тихоокеанского флота будет представлен более широко.

**Подготовила Татьяна ТКАЧЕНКО.**

Фото автора.



## Автопробег в честь Дня Победы

В рамках государственной программы «Патриотическое воспитание граждан РФ» ДОСААФ России проводит автопробег спортсменов-автолюбителей по городам, селам и городам воинской славы Российской Федерации.

Мероприятие началось 20 апреля и пройдет по 8 мая под девизом «В судаше России - моя судьба», посвящая 10-летию разгрома советской армией немецко-фашистских захватчиков в Сталинградской битве и 100-летию со дня рождения первого в истории трижды Героя Советского Союза маршала авиации Александра Покрышова.

Также автопробег проводится с целью увековечить память погибших в Великой Отечественной войне, возродить и развить военно-спортивные традиции, популяризировать технические и прикладные виды спорта, а также патриотическое воспитание молодежи.

Автопробег проходит по четырехмаршрутному от Бреста до Владивостока, которые пролежат по территории России, Украины и Беларуси. Ключевыми мероприятиями станут Знамя Победы и капсулы со священной землей из Сталинграда в Бресте, автопробег «Покровского поля» Белгородской области по местам основных сражений Великой Отечественной войны, а также промышленный центр страны, внесшим огромный вклад в победу над фашизмом.

В ходе автопробега будут проводиться массовые акции военно-патриотической направленности, встречи с ветеранами и молодежью, посещение мемориальных комплексов и отрядные поездки на места захоронения павших воинов.

Региональное отделение ДОСААФ по Приморскому краю вылетит в эстафету 6 мая, мероприятия начнутся со встречи колонны из Хабаровска на границе края. Далее автомобиль последует по маршруту Дальнереченск - Лесозаводск - Спасск-Дальний. Финиширует автопробег 8 мая во Владивостоке. По прибытии в столицу Приморья участники акции примут участие в городских и флотских мероприятиях, посвященных Дню Победы, среди которых встреча с главой города, ветеранами войны и труда, ветеранами патриотических клубов, жителями Владивостока, возложение венков к стеле «Владивосток - город воинской славы».

**В.ДУБИНА.**

## Спорт

Открытый чемпионат Тихоокеанского флота по плаванию стал подготовкой флотских спортсменов к такому же состязанию в масштабах Восточного военного округа.

Соревнования не принесли особых сюрпризов. С первых секунд на водных дорожках доминировали представители команды «Шторма». Первыми пришли к финишу матрос контрактной службы Сергей Мосеев (вольный стиль) и матрос Александр Шибаяев (брас). Эти пловцы - многократные победители чемпионатов России и Вооруженных Сил РФ по морскому многоборью.

Казалось, «Шторма» не оставит соперникам места на пьедестале почести в личном зачете. Но как показали результаты, спортивная фортуна была не привердливой. В команде сохранились хорошие пловцы «Залпа» нашли достойные соперники имени-

наш «Тайфун» не справились



**В.ДУБИНА.**

## Покорители водных дорожек

Среди них - матросы Илья Головин и Алексей Блашков, оказавшиеся во втором и третьем месте соответственно на дистанции 100 метров вольным стилем.

На стартовом басисом лейтенант Алексей Лыно из команды «Ракета» Приморского соединения воздушного-космической обороны стал вторым, опередив матроса Никиту Литвиненко из «Шторма».

В эстафете «Шторма» лидировал, за ним - «Залпа», а на третьем месте гости соревнований - пловцы «Ракеты». Таким же образом распределись места и в общем зачете.

**Светлана ПОГРЕБНАЯ.**

Фото автора.



**ОТВЕТСТВЕННЫЙ РЕДАКТОР - Ю.М.ТРАКАЛО**  
УЧРЕДИТЕЛЬ - Министерство обороны Российской Федерации.  
ИЗДАТЕЛЬ - командующий Тихоокеанским флотом.

Газета зарегистрирована Министерством печати и информации РФ. Регистрационный №01968.  
Адрес редакции: 690090, г. Владивосток-90, Посетская, 22.  
E-mail: info@mail.ru  
Редакция рукописи не возвращает и не возмещает, в переписке с авторами писем не вступает и не перепечатывает письма, в случае компетентности выводит их рассматривая. Ответственность за достоверность изложенных фактов и правильность цитат несет автор публикации.

Депутатский редактор В.Дубина.  
Михаил Н.Журов.  
Выпускающий Л.Безруков.  
Вёрстка С.Стрелца, И.Проснякова.  
Корректоры Л.Леман, Р.Долгоноская.

Телефоны:  
27 апреля 2013 г.  
2-й стр.  
Время подписания в печать:  
по графику - 13.00,  
фактически - 13.00.  
Отпечатано в типографии ОАО «ИД «Красная звезда».

## На пороге великих праздников

Завтра двенадцатый переходный праздник - Вход Господень в Иерусалим. В народе его называют Вербным Воскресеньем. В храмах будут освещать вербы - первые вестники весны.

С понедельника начинается предпасхальная Страстная неделя. Она знаменует собой завершение Великого поста. Все дни Страстной недели называются Великими. Они предназначены для подготовки к великому христианскому празднику Пасхе, который приходится на 5 мая.

Пожалуй, наибольшее значение придаётся четвергу - Великий четверг называется чистым. Он покрывает чистоту и опрятности. В этот день убирают, моют, наводят порядок в доме. После чего люди купили и обязательно красят куриные яйца. За многие годы это чудотворение превратилось в настоящее искусство. И сегодня обычай не только сохраняется, но и совершенствуется.

В следующую субботу, 4 мая, верующие побьют в церковь на пасхальную всеночную. В полночь совершается крестный ход и процессия Великого славя. Это торжественная служба.

На нашем флоте праздник чистоты и опрятности приобретает всё большую популярность. Офицеры, старшины и матросы стараются помыть храм, поучаствовать в особо красивой службе. Показательно, что часть из них приходит в парадной форме одежды. Это приветствует митрополит Владивостокский и Приморский Вениамин. Он является духовником Владивостокского морского собора и почетным членом экипажа парадского ракетного крейсера «Варяг».

В Пасху распахнет двери храмчасовня Андрея Первозванного, что расположен на Корабельной набережной. Флотскими верующими встретит его настоятель иерей Сергей.

Будет ждать посетителей и храмчасовня Фёдора Ушакова в военноморском клиническом госпитале Владивостока.

Благочинный вам праздников, дорогие друзья, и Божие благословение пусть пребывает со всеми вами.

**Редколлегия «Благовеста».**

будет объединять символы духовные и патристические, нужен Владивосток! Ветра мировой война была успешно закончена благодаря и подвигу тихоокеанцев. Именно поэтому мы обращаемся ко всем ветеранским организациям, ко всем жителям Дальнего Востока, кому дорога историческая память России, с просьбой поддержать наши предложения.

Как и Москва символом благодарной памяти Бору за дарование победы в Отечественной войне 1812 года стал храм Христа Спасителя, так и новый Преображенский кафедральный собор во Владивостоке в качестве храмовых символов своего рода духовной скрепы для разных поколений.

Предложено в элементы внутреннего оформления включить памятные доски с именами героев войны, одержавших победу, чьи подвиги заслуживают увековечения.

Информация подготовлена по материалам пресс-службы Владивостокской епархии.

## МОРСКИЕ ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ МАЯ

- 1 мая - Праздник весны и труда.
- 5 мая - День водолаза.
- 7 мая - День Российских Вооруженных Сил (1992 г.).
- 7 мая - День авиации и специалист радиотехнических служб ВМФ.
- 7 мая 1940 г. - Введение генералов и адмиралов званий в армии и на флоте.
- 9 мая - День воинской славы России. День Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. (1945 г.).
- 10 мая 1937 г. - Образование военных советов в военных округах, на флотах и в армии, восстановление института военных комиссаров в РККА и РККФ.
- 13 мая - День Черноморского флота.
- 13 мая 1790 г. - Победа русской эскадры под командованием адмирала В.Я.Чичагова над шведским флотом в Ревельском сражении.
- 14 мая 1905 г. - Открытие в Севастополе Исторического музея на панораме Ф.Рубо «Севастопольская оборона».
- 15 мая - Подводная лодка «Волк» в боевом походе у берегов Швеции получила три германских авиационных бомбы, результатом которой боевой поход российской ПЛ в ходе Первой мировой войны.
- 16 мая - День Балтийского флота.
- 18 мая 1704 г. - Основание военно-морской крепости Кронштадт.
- 19 мая 1850 г. - Закладка в Николаеве 120-пушечного корабля «Великий Константин» - последнего наиболее современного парусного линейного корабля российской флота, особо отличившегося в Синопском сражении.
- 21 мая - День Тихоокеанского флота.
- 21 мая 1853 г. - Спуск на воду 84-пушечного корабля «Императрица Мария», флагманского корабля вице-адмирала П.С.Нахимова в Синопском сражении.
- 21 мая 1948 г. - Указ Президиума Верховного Совета СССР об утверждении государственных наград «Великий воин» - Константин Петрович Полякович, «Отличный торпедист».
- 21 мая 1942 г. - Указ Президиума Верховного Совета СССР о введении для военнослужащих гвардейских частей и соединений КА и ВМФ гвардейских военных званий, в Дардanelском сражении.
- 27-28 мая 1905 г. - Сусимское морское сражение между русской эскадрой и японским флотом.
- 28 мая - День пограничника.
- 29 мая - День военного автомобильиста.
- 29 мая 1668 г. - Слушен на воеводе в селе Дединово на Оке первый русский военный корабль, «Отличный подводник» - «Отличный торпедист».
- 30 мая 1860 г. - Спуск на воду в Петербурге последнего деревянного парусного винтового линейного корабля «Император Николай I».
- 30 мая 1966 г. - Принятие на вооружение авиации ВМФ самолета Ту-95ПЛ.

**Подготовила Елена ЩЕРБАНЮК.**